

21 января

№ 4=й

1916 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣль неоффициальный

**Приходскій народный домъ—одна изъ
первыхъ потребностей нашего времени.**

Благочинный перваго округа Уржумскаго уѣзда, священникъ Сергій Акишевъ, рапортомъ отъ 29 декабря 1915 года, докладываетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никандру, Епископу Вятскому и Слободскому, что „въ заводѣ Шурмѣ 13 декабря торжественно освященъ приходскій народный домъ, устроенный на средства мѣстнаго приходскаго кредитнаго товарищества. Это—первый народный домъ въ Уржумскомъ уѣздѣ и обязанъ онъ своимъ появленіемъ мѣстному духовенству, стоящему во главѣ кредитнаго товарищества. Въ день открытія былъ устроенъ духовно-патріотическій концертъ со сборомъ на нужды войны. Изъ мѣстной интеллигенціи организовался кружокъ, члены котораго задались просвѣтительными цѣлями; устроенъ спектакль на тему изъ военного быта, чтеніе съ туманными картинами, елка для дѣтей воиновъ, оркестръ, участвуетъ хоръ, бываетъ и общенародное пѣніе, предложено устроить духовно-патріотическую бібліотеку при домѣ и продажу брошюръ, иконъ, крестиковъ и картинъ. Въ домѣ предполо-

жено въ ближайшемъ будущемъ устроить краткосрочные противосектантскіе и противораскольническіе курсы для духовенства округа“.

На рапортъ о. благочиннаго послѣдовала слѣдующая резолюція Владыки: »1916 г. 14 января. Господь благословитъ всѣхъ желающихъ и дальше продолжать трудиться въ приходскомъ народномъ домѣ на пользу народную въ духѣ св. вѣры и церкви православной. Радуюсь открытію приходскаго народнаго дома въ заводѣ Шурмѣ и благодарю приходское духовенство и кредитное товарищество, въ своей заботѣ о народѣ понявшимъ, что устройство приходскихъ народныхъ домовъ—одна изъ первыхъ потребностей времени. Какъ желательна, чтобы духовенство епархіи обратило серьезное вниманіе свое на эту потребность и приложило все стараніе къ устройству въ приходахъ церковно-приходскихъ народныхъ домовъ съ просвѣтительною цѣлью. Епископъ Никандръ“.

Въ единеніи — сила.

„Умоляю васъ..... сохранять единство духа“ (Еф. 4, 1—3.) Вотъ апостольскій призывъ ко всеобщему единенію и единодушію, призывъ, который огненными буквами долженъ быть начертанъ особенно въ настоящее время.

Тяжелая година испытаній выпала на долю нашего отечества! Уже второй годъ, какъ продолжается эта чудовищная и смертоубійственная война! Европейскій военный пожаръ, охватившій цѣлыя государства, ежедневно поглощаетъ тысячи человѣческихъ жертвъ и продолжаетъ распространяться еще дальше. Тяжелая и упорная борьба съ врагомъ въ самомъ разгарѣ. Россія напрягла всѣ свои научныя и техническія силы, чтобы дать врагу надлежащій отпоръ и заготовить достаточное для этого количество военныхъ средствъ. Въ началѣ перваго года военное счастье было на нашей сторонѣ и русское воинство побѣдоносно двигалось впередъ,

но въ концѣ его пришлось отступать и временно пожертвовать частью своей земли, занятой врагомъ. Кто повиненъ въ этомъ послѣднемъ, безпристрастная исторія скажетъ потомъ свое правдивое слово и вынесетъ соответствующій приговоръ.

Однако такой оборотъ дѣла насъ не долженъ смущать. Извѣстно всякому, что какъ въ мирныхъ житейскихъ предпріятіяхъ, такъ и на войнѣ бываютъ удачи и неудачи. Последнія особенно угнетенно дѣйствуютъ на умы и патріотическія сердца вѣрныхъ согражданъ, поднимаются горячія разсужденія, споры; иногда люди, не знакомые съ тактикою войны, начинаютъ осуждать начальствующихъ, упрекать въ бездѣятельности, медленности; многіе впадаютъ даже въ уныніе и въ начальныхъ неудачахъ готовы видѣть гибель и пораженіе. Разносятся по временамъ нелѣпные слухи, тайной злонамѣренно распространяемые нашими врагами, посящими иногда только личину русскаго патріотизма и подданства, и эти слухи смущаютъ простые умы и нарушаютъ ихъ душевное равновѣсіе.

Но мы должны бодро и спокойно смотрѣть на совершающіяся событія, помня, что защищаемъ правое дѣло и со всею рѣшительностію должны довести его до побѣдоноснаго конца.

Въ сторону постыдное малодушіе! Оно не пристойно намъ, сынамъ земли русскаго, которая съ начала своей исторіи не мало вынесла на своихъ плечахъ разныхъ жизненныхъ невзгодъ; не разъ мужественно стряхивала съ себя цѣпи иноземнаго ига, пролила потоки крови за вѣру православную, Царя русскаго и свое отечество, и въ концѣ концовъ осталась великою и грозною для враговъ.

Какая же могучая сила укрѣпляла и укрѣпляетъ Россію среди непрерывнаго ряда историческихъ бѣдствій, войнъ съ виѣшними врагами и среди домашнихъ смутъ и междоусобій?

Таковыми спасительными силами нашего отечества, его цементомъ духовнымъ и крѣпкою опорою являются вѣра въ Бога, любовь къ Царю и родинѣ. А эти три силы, слившись вмѣстѣ, даютъ еще болѣе могучую силу, которая является

моцнымъ рычагомъ всякой боръбы,—это единеніе и сплоченность народа. Эти силы служили и служатъ главнымъ побужденіемъ ко всякой героической дѣятельности. Не было подвига и жертвы, которую вѣрный сынъ Россіи не принесъ бы за вѣру, Царя и отечество. „За вѣру православную, за Царя бѣлаго, за Русь святую въ случаѣ нужды и старъ и младъ готовы продать свои дома, заложить женъ и дѣтей, отдать самую жизнь», такъ говорили Нижегородцы, ополчаясь на брань со врагомъ.

Посмотрите и теперь, какъ воспрянула наша матушка — Русь! Какъ одинъ человекъ безропотно встала она на защиту своей родины и со всѣхъ сторонъ щедро рукою не сѣтъ свои разнообразныя жертвы на алтарь отечества: малыя дѣти въ школахъ и юноши даютъ свою посильную лепту, крестьяне дѣлятся своей трудовой копейкой, семьи ихъ, хотя со слезами, но съ благословеніемъ и надеждою на милость Божию, отправляютъ своихъ мужей, отцевъ и дѣтей на дѣло ратное; одинокіе старики шлютъ свои сбереженія прямо батюшкѣ—Царю; города и земства сплотились въ грандіозные всероссійскіе союзы; учреждены разные общества и кружки на помощь краснаго Креста, организованы санитарные отряды и поѣзда; во всѣхъ городахъ сооружены тысячи лазаретовъ, въ которыхъ нашли себѣ пріютъ и тихое пристанище современные наши бѣдные Лазари, наши мужественные страдальцы—воины, за которыми ухаживаютъ съ истинно—христіанскою любовью тысячи врачей, сестеръ милосердія и др. лицъ русскаго общества, всякихъ званій, состояній и возрастовъ.

Такова сила единенія, сплотившая 160 милліонную русскую семью въ одно цѣлое и направляющая все ихъ мысли, чувства и желанія къ общей цѣли—побѣдѣ надъ врагомъ.

Если мы заглянемъ въ болѣе отдаленныя времена своей исторіи, то увидимъ и тамъ, какое благотворное вліяніе оказали вѣра и патріотическая любовь при самыхъ неблагопріятныхъ обстоятельствахъ историческаго роста нашего отечества.

Вспомните періодъ междоусобицъ и тѣ тяжелыя времена,

когда дикія татарскія орды, подобно урагану, пронеслись по лицу русской земли, разрушили города, опустошили землю, избili сотни тысячъ ея жителей и наложили на Россію тяжелое трехвѣковое иго; вспомните тѣ времена, когда Россія одна боролась почти со всей Европой и не только побѣдила двадцать языкъ, но и возстановила независимость самыхъ враговъ и помогла утвердиться расшатаннымъ престоламъ ихъ; вспомните, наконецъ, освободительную войну, когда потоками русской крови была куплена свобода и независимость отъ турецкаго ига славянскихъ народовъ, изъ которыхъ одинъ болгарскій платитъ теперь черной неблагодарностью за оказанное ему благо и предательски поднялъ мечъ противъ своей благодѣтельницѣ.

А сколько героевъ—патріотовъ, духовныхъ и свѣтскихъ выдвинула русская народная среда въ эти тяжелые историческіе моменты! Во весь ростъ предъ нами встаютъ такія великія имена, какъ Петръ и Алексій,—митр. Московскіе, не разъ усмиравшіе гнѣвъ татарскихъ хановъ и избавлявшіе отечество отъ дальнѣйшаго раззоренія; патр. Гермогенъ—великій страдалецъ за церковь и государство русское; Авраамій Палицынъ—питатель русскихъ воиновъ и голодающаго народа; великій гражданинъ Козьма Мининъ, поднявшій духъ своихъ согражданъ и вдохновившій ихъ на защиту отечества; незабвенный русскій герой—Иванъ Сусанинъ, пожертвовавшій своею жизнію для спасенія своего Государя! И еще много такихъ достославныхъ именъ найдете вы на страницахъ нашей исторіи!

Если обратимся къ нынѣшней отечественной войнѣ, то встрѣтимъ тысячи примѣровъ героизма и самопожертвованія, начиная отъ генерала до простого солдата. Примѣры эти всѣмъ извѣстны изъ повременной печати. Укажу на одинъ.

Идетъ бой. Сестра милосердія,—это нѣжное и хрупкое существо, на полѣ крови и смерти, подъ убійственнымъ и всеокрушающимъ огнемъ артиллеріи, спокойно совершаетъ

свое великое и святое дѣло любви христіанской, перевязывая раны страдальцевъ воиновъ. Жертвы боя все прибываютъ и прибываютъ на перевязочный пунктъ: появляются раненые офицеры роты, наконецъ несутъ трупъ и самого командира. Моментъ серьезный и важный! Сестра спѣшитъ въ окопы и съ шашкой въ рукѣ и съ крестомъ на груди ведетъ въ бой упавшихъ духомъ воиновъ. За мной, друзья мои! Впередъ! раздается ея громкій голосъ и, какъ электрическая искра, пробѣгаетъ по рядамъ сърыхъ героевъ: послѣдніе дружно бросаются на врага и подъ градомъ пуль и снарядовъ занимаютъ окопъ неприятели, въ который одновременно падаетъ и пронизанное пулями, бездыханное тѣло сестры.

Предъ вами безпримѣрный герой — русская женщина, которая изъ преданности и любви къ родинѣ, одушевленная вѣрой въ Бога и правду, совершаетъ великій патриотическій подвигъ, проливаетъ свою кровь и приноситъ себя въ жертву на алтарь отечества! Поистинѣ „больше сея любви никто же имать, да кто душу свою положить за други своя“ — сказалъ Спаситель.

При такомъ подъемѣ духа, при такомъ воодушевленіи нашихъ героевъ — богатырей — нѣтъ мѣста малодушію! Вѣдь мы, находящіеся въ тылу, составляемъ резервъ нашей арміи, обязаны поддерживать и помогать всѣмъ, кто находится впереди, ближе къ врагу. Поэтому отбросьте, граждане, все ваши тревоги и волненія, прекратите споры и раздоры, сплотитесь въ одинъ тѣсный союзъ, составьте одно сердце и душу, забудьте корысть и расчеты кошелька, взаимно помогайте и поддерживайте другъ друга въ эти трудныя времена и этимъ вы ускорите достиженіе нашей общей цѣли — побѣды!

Помните, что въ единеніи — сила!

Прот. В. Казанскій.

Силенъ ворогъ. да милостивъ Богъ

За полтора года войны тяжкія лишенія и глубокія невзгоды переживала Русская земля... Всѣ мы были свидѣтелями, какъ многіе города и мѣстечки въ предѣлахъ великой русской земли огнемъ орудій или вообще безощадною свирѣпостью непріятеля стирались съ лица земной поверхности, — какъ тѣсячи обездоленныхъ русскихъ людей, лишенныхъ крова и имущества, принуждены были печальными процессіями продвигаться вглубь своего отечества, чтобы у единоплеменниковъ своихъ найти себѣ временный пріютъ и пропитаніе. Сколько грандіозныхъ драмъ и трагедій пережито массою всѣхъ вообще русскихъ людей — или уже потерявшихъ близкихъ и друзей своихъ на полѣ брани, или еще готовящихся потерять! Были и такіе періоды войны, когда казалось, что надасть сила нашего сопротивленія предъ нашествіемъ непріятелей, — что врагъ нашъ настолько крѣпокъ и могучъ, что раздавить насъ своею силою и заставить преклонить вью подь чужеземное иго. Съ горестью мы убѣждались, что наша защита: наши крѣпости, падаютъ и сокрушаются съ ужающей постепенностью: пала Варшава, палъ Ивангородъ, палъ Новогеоргіевскъ, пали: Гродно, Ковно, Брестъ-Литовскъ и Вильно. Въ рукахъ врага оказались цѣлыя наши обширныя территоріи съ многочисленнымъ населеніемъ. Стономъ застонала русская земля, видя отторженіе отъ себя своихъ старинныхъ владѣній, кровью и слезами покрывался ликъ нашей общей матери, т. е. нашего великаго отечества, переживавшей вмѣстѣ съ чадами своими ужасы вражескаго нашествія

И если бы на мѣстѣ великаго русскаго народа, крѣпкаго еще внутренними силами, а-главное-крѣпкаго еще вѣрою въ Божественную помощь и заступленіе, стоялъ другой народъ, болѣе слабый духомъ, не чающій никакого утѣшенія и ободренія отъ всемогущества Божія, то, вѣроятно, онъ сложилъ бы уже оружіе къ ногамъ врага-побѣдителя, покорно подчинился бы своей тяжелой судьбѣ и позволилъ бы торжествующему врагу надѣть на себя ярмо рабскаго труда.

На это, повидимому, и рассчитывали, главнымъ образомъ, наши враги. Имъ казалось, что Россія—это гигантъ на глиняныхъ ногахъ;—великій лишь съ виду, но совсѣмъ слабый въ дѣйствительности; одинъ хорошій ударъ можетъ заставитьъ этого гиганта пасть на землю и разсыпаться въ прахъ.

Но врагъ не учелъ нашихъ сокровенныхъ духовныхъ силъ, не замѣтилъ нашей вѣры въ Божественное заступленіе и помощь,—той вѣры, которая даетъ крѣпость слабымъ, возстановляетъ немощствующихъ, поднимаетъ падающихъ, утверждаетъ сокрушающееся. И врагъ обманулся въ своихъ расчетахъ... Всесокрушительная сила его вооруженной руки вдругъ какъ то стала ослабѣвать въ своемъ дѣйствіи; прекратились тѣ грозные удары, которые-казалось-способны были вконецъ подорвать могущество Россіи; волны непріятельскаго нашествія, дойдя до извѣстныхъ рубежей, вдругъ остановились, встрѣтивъ для себя какую то непреодолимую преграду. Мы видѣли и видимъ, какъ уже въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ бесплодно и безрезультатно бьется вражеская сила о ту твердую стѣну, которую соорудило предъ врагомъ русское мужество, сохранившаяся мощь Русской державы, несокрушенная еще бодрость русскаго духа, поддерживаемая вѣрою въ Божественное провидѣніе. И видно теперь, какъ постепенно истощается вражья сила, не имѣя возможности прорвать прочную плотину русскаго сопротивленія. Двина на сѣверѣ, Припять въ центрѣ и Стрыпа на югѣ, вотъ тѣ рубежи, на которыхъ задержалось наше отступленіе и на которыхъ прекратила свое наступательное движеніе и начала ослабѣвать вражья сила.

По всей видимости, это ослабленіе врага—не случайное и скоропреходящее явленіе, а явленіе стихійное, неотвратимое. Тутъ не могутъ помочь тѣ тысячи смертоносныхъ орудій, которые безостановочно изготавливаются. Крупномъ: орудія—не живая сила и вполнѣ замѣнить ее не могутъ, а у германцевъ начинается видимо слабѣть именно живая сила

ть лицъ солдатской массы. Всѣ говорятъ и пишутъ, что вѣмецкій солдатъ теперь не тотъ уже, какимъ былъ онъ въ недавніе дни успѣховъ и наступленія: тѣ—смѣлые до дерзости, неустранимые и въ тоже время нагло-хищные войны, каковыми были германцы въ началѣ войны, сошли въ могилу—и не поднимутся теперь изъ мѣстъ своего вѣчнаго упокоенія, а на ихъ мѣсто явились уже другіе войны, не чуждые робости и страха, не столь твердые въ борьбѣ съ противниками. Говорятъ, что и внѣшность нашихъ противниковъ измѣнилась въ худшую для нихъ сторону: видъ нѣмецкаго воинства становится все болѣе и болѣе жалкимъ—какъ вслѣдствіе лишеній, которыя приходится переносить этому воинству въ чужой, разоренной странѣ, такъ и вслѣдствіе недостатка обмундировки, заставляющаго облачаться часто въ одежды, несвойственныя воинскому званію, а иногда и въ жалкія лохмотья и столь же жалкую обувь.

Для измѣненія положенія, для внѣдренія въ армію прежняго воинскаго духа, дѣйствительно, теперь трудно что-либо сдѣлать; надо ожидать не возстановленія прежней мощи германскихъ войскъ, а дальнѣйшаго паденія и развала этой мощи, въ связи съ усиленіемъ нашего сопротивленія, нашей самозащиты. Свирѣпый врагъ нашъ стоитъ теперь предъ нами, какъ дикій звѣрь предъ охотникомъ,—звѣрь, бывший могучимъ и безпощаднымъ, но ослабѣвшій отъ ранъ и истекающій кровью; онъ еще грозно рычитъ, скалитъ свои острые зубы, когти его лапъ разрываютъ и разбрасываютъ землю, но онъ уже не чувствуетъ въ себѣ достаточно силъ броситься и растерзать находящагося предъ нимъ человѣка, въ глазахъ его видны недоумѣніе и испугъ и скоро онъ рухнетъ безжизненной массой подъ новыми ударами человеческой руки. Богъ дастъ, и мы рано или поздно дождемся того желаннаго времени, когда торжественно сможемъ сказать предъ лицомъ поверженныхъ враговъ: „тѣи сняти быша и падоша, мы же востахомъ и исправихомся“!

Правда, враги наши сильны еще и сейчасъ, подъ ихъ

ударами тысячами гибнутъ наши доблестные защитники, и нельзя еще сказать, что они обращаются вспять предъ нашимъ оружіемъ, но все же признаки ихъ ослабленія налицо, тогда какъ съ нашей стороны замѣчается все увеличивающійся приливъ мужества, твердое намѣреніе отстаивать свои настоящія позиціи и, при явномъ сознаніи наличія еще непочатыхъ, свѣжихъ силъ, полная готовность до конца, до побѣды надъ врагомъ, постоять за благополучіе отечества. Такое положеніе вещей и такое настроеніе обѣщаютъ намъ въ будущемъ дѣйствительную и полную побѣду надъ дерзкимъ врагомъ, надѣявшимся на неподготовленность съ нашей стороны къ упорной борьбѣ и мечтавшимъ однимъ сильнымъ ударомъ сокрушить насъ, заставивъ просить постыднаго мира.

Въ отвращеніи отъ нашего отечества такого позора, какой представлялъ бы унижительный миръ подъ давленіемъ побѣдителей-германцевъ, въ сохраненіи съ нашей стороны возможности и готовности продолжать войну до побѣдоноснаго конца, мы должны видѣть проявленіе къ намъ милости Божіей, спасающей отъ гибели не только отдѣльныхъ людей но цѣлые народы и государства. Очевидно, Господь, наказывая насъ понуценіемъ непріятельскимъ за грѣхи наши и беззаконія наши, желаетъ не гибели нашей, какъ свободныхъ членовъ свободного государства, а очищенія и исправленія нашего въ отношенія всего того, что способно вызывать противъ себя Божественный гнѣвъ. Обыкновенно такъ и бываетъ въ исторіи народовъ и государствъ, что они держатся, развиваются и процвѣтаютъ въ прямомъ отношеніи къ нравственному состоянію массы людей, ихъ составляющихъ. Пока сохраняется въ народѣ добродѣтель, религія и право, онъ существуетъ и усиливается, но когда развращеніе нравственное и религіозное—какъ не исцѣлимая зараза, проникаетъ во всѣ стороны, во всѣ проявленія народной жизни, тогда благосостоянію народа приходитъ конецъ—и онъ, разслабввшій и обезсиленный, дѣлается легкой добычей другихъ, болѣе сохранившихъ духовную неповрежденность народовъ. Должно быть

и въ нашемъ родномъ народѣ сохраняются еще добрыя черты, добрыя настроенія, теплится еще огонь религіознаго чувства, если Господь благоволитъ сохранить его, какъ цѣлый неповрежденный организмъ, способный къ дальнѣйшему существованію, дальнѣйшему развитію и продвѣганію.

И мы должны беречь эти добрыя настроенія, какъ основу жизни всего нашего народа, какъ залогъ побѣды надъ гѣми народами, которые готовы бы были поколебать нашу силу, расшатать нашъ общественный организмъ. Мы должны помнить, что не только наши войска и наше вѣйшее оружіе гарантируютъ нашу общественную безопасность, но сами мы-своимъ общимъ поведеніемъ, сохраненіемъ или отверженіемъ нравственныхъ основъ жизни. Все мы, весь нашъ народъ, составляетъ ту почву, на которой могутъ возрастать или добрые плоды успѣховъ нашего оружія, или дурные плоды пораженія и политическаго униженія. Войска-это барометръ общенароднаго положенія, который поднимается или падаетъ въ прямой зависимости отъ духовнаго благосостоянія и мира народнаго или народнаго волненія, неустройства и духовныхъ мятежей. Замѣтно и сейчасъ, что отъ войскъ и воиновъ нашихъ протягиваются невидимыя, но ощущаемыя нити въ самую глубинну народнои жизни, этими нитями объединяются войны, какъ сыны народа, со всемъ народомъ и въ силѣ и духѣ народномъ черпаютъ для себя опору въ своемъ ратномъ подвигѣ. „Наша побѣда зависитъ отъ васъ,—прямо говорятъ прибывающіе съ фронта солдаты и офицеры:—сильны вы духомъ, и мы стойко будемъ стоять, защищая отечество; будетъ у васъ царить растерянность, безпомощность, неспособность послужить для общенародной пользы—и у насъ будутъ неудачи, и мы будемъ плохими защитниками отечественной безопасности“.

И такъ, нашъ общій прямой долгъ—составить въ тылу нашихъ войскъ прочную атмосферу духовной бодрости, увѣренности въ своей силѣ и правдѣ, въ связи съ вѣрою и надеждою на помощь Божію, сопутствующую правдѣ. Пусть

бодрость наша основывается не на пустомъ самохвальствѣ и самомнѣніи, а на сознаниіи именно своей правоты, на ощущеніи наличія добрыхъ душевныхъ свойствъ, ради которыхъ не можетъ оставить человѣка милость Божія. Съ другой стороны, должно всемѣрно избѣгать того, что способствовало-бы дезорганизациі народнаго духа, что способно было-бы влить въ народную душу растерянность и уныніе, что извнутри подтачивало-бы ту сокровенную силу и мощь,—на которыхъ зиждется и военная сила.

Не будемъ приходить въ безмѣрную скорбь и отчаяніе при видѣ тѣхъ потерь, тѣхъ несчастій, кои пришлось уже перенести Русской землѣ. Несмотря на потери, мы все же можемъ убѣждаться, что Господь не въ конецъ прогнѣвался на насъ; что милость Божія не покинула насъ и даетъ намъ возможность снова высоко подняться изъ глубины нашихъ несчастій.

Будемъ помнить, что настоящая война—вторая, послѣ войны 1812 года, отечественная война и что она, по всей видимости, по своему теченію представляетъ и будетъ представлять сходство съ окончившеюся для насъ побѣдоносною достопамятною войною 1812-го г. Тогда также коварно и дерзко врагъ вторгся въ наши предѣлы, раззорилъ наши области и даже проникъ къ центру нашей территоріи, занявъ Москву. Не казалось ли многимъ и тогда, что Россія такъ же потеряла свою славу и независимость, какъ и многія другія государства, задавленные великимъ завоевателемъ и пошедшія, въ качествѣ побѣжденныхъ, за колесницей побѣдителя. И чтоже? Прошло немного времени и прославленный завоеватель вдругъ съ позоромъ принужденъ былъ покинуть Москву, отказаться отъ плодовъ всѣхъ своихъ побѣдъ въ Россіи, а затѣмъ въ униженіи и безчестіи закончить и вообще свою земную жизнь.

Пусть и теперь наши враги лелѣютъ мысль, подобно Наполеону, проникнуть далеко вглубь Россіи и занять ея столицы! Пусть и осуществилась часть ихъ мечтаній! Это еще не

конецъ войны... А конецъ можетъ сопровождаться такимъ же полнымъ сокрушеніемъ самого врага, какимъ закончился столь памятный для всей Европы походъ Наполеона. Будемъ твердо вѣрить, что случится именно такъ!...

С. I. В.

О религіозности въ артистическомъ мірѣ.

Обычное наше мнѣніе, что артисты и артистки люди большею частью индифферентные къ религіи, встрѣчаетъ полное себѣ опроверженіе въ лицѣ скончавшейся 10-го сентября сего года знаменитой драматической артистки, красы нашей сцены, Маріи Гавріиловны Савиной. Въ Историческомъ Вѣстникѣ (ноябрь, 1915 г.) есть достойная особеннаго вниманія всякаго болѣющего душой объ оскудѣніи религіозности въ наше время статья — „Памяти Маріи Гавріиловны Савиной“. Авторъ статьи передаетъ нѣкоторыя черты интимной жизни этой замѣчательной женщины, чтобы освѣтить тайники ея рѣдкаго сердца. И мы видимъ, что въ этомъ „рѣдкомъ сердцѣ“ жила глубокая, задушевная религіозность. Эта свѣтлая черта въ жизни человѣка — въ М. Г. Савиной жила вмѣстѣ съ рѣдкою добротою сердца, съ замѣчательнымъ умомъ, пожалуй мужской складки, разносторонней образованностью, интересомъ и отзывчивостью ко всему. М. Г. страшно любила дѣтей и дѣти платили ей тѣмъ же. Въ этой любви къ дѣтямъ характерно то, что М. Г. относилась къ дѣтямъ какъ глубоко религіозная женщина. У ней было 43 крестника и крестницы, свою особенную любимицу Талочку, дочь автора указанной статьи, М. Г. возила въ церковь и сама подносила ее къ Св. Причастію. Какимъ материнскимъ попеченіемъ окружала М. Г. обездоленныхъ дѣтей основаннаго ею театральнаго пріюта въ Петроградѣ. При ея пріѣздахъ въ пріютъ дѣти съ неподдѣльной радостью и восторгомъ бросались къ ней на шею съ криками „Тетя Маруся пріѣхала“. Устраивая для дѣтей своего пріюта елку, М. Г. сама закупа-

да имъ подарки, чтобы купить каждому его любимую игрушку, сама раздавала эти игрушки, находя для каждаго ребенка сердечную чисто материнскую ласку. Умираетъ ея любимица Талочка и М. Г. ѣдетъ ко гробу ея въ Александроневскую лавру и стоитъ тамъ все заупокойную литургію. Не забыла она свою Талочку по смерти. Когда мать этой Талочки въ первый день Пасхи прѣѣхала къ ней на могилку, она нашла уже на крестѣ фарфоровое яичко. Это М. Г. была утромъ и похристосовалась съ умершей своей любимицей. Горячо любя дѣтей, М. Г. отличалась задушевною добротой къ бѣднымъ и вообще горячей любовью къ людямъ. Сколько помощи бѣднымъ она оказывала и въ Петръградѣ и въ провинціи по письмамъ и даже по наслышкѣ посылала деньги въ глухія деревни неизвѣстнымъ ей крестьянамъ. Въ ея любви къ мужу характерна ея религіозность. Авторъ статьи говоритъ: „еще одна трогательная подробность, — которая по нынѣшнимъ временамъ можетъ показаться смѣшной, но по моему она внушаетъ глубокую симпатію и уваженіе. Каждый вечеръ, отходя ко сну, М. Г. непременно крестила своего мужа и требовала отъ него того же, а въ его отсутствіе крестила пространство по тому направленію, гдѣ ей казалось, что онъ находился въ это время“. Когда мужу М. Г. производили тяжелую и сложную операцію, М. Г. находила для себя утѣшеніе и успокоеніе у Бога, глядя безмолвно на икону. Когда принесли больного, она перекрестила его, сама перекрестилась и все лицо ея просіяло, въ глазахъ ея блеснули радостныя слезы. Являясь въ устройствѣ своей домашней жизни большой сторонницей патріархальнаго быта и стариннаго уклада жизни, М. Г. въ годовщины всѣхъ знаменательныхъ дней своей жизни и въ канунъ Новаго года любила у себя въ домѣ устраивать церковныя службы. На этихъ службахъ она съ рѣдкой религіозностью молилась, окруженная интимнымъ кружкомъ самыхъ близкихъ ея родныхъ. Авторъ статьи, хорошо знающій душу М. Г., говоритъ: она была глубоко вѣрующимъ человѣкомъ въ самомъ лучшемъ значеніи этого сло-

ва. Надо было видѣть какъ она молилась. Это было не только благоговѣніе, а какое-то проникновеніе, отрѣшеніе отъ всего мірскаго. Любила М. Г., чтобы во всеѣхъ комнатахъ предъ иконами горѣли лампадки, и очень внимательно слѣдила за этимъ. Горящая лампадка предъ иконами сопровождала ея всюду. Во время путешествій, въ гостиницѣ, первой ея заботой было найти соотвѣтствующее мѣсто для иконъ, которыя она всегда съ собой возила, и зажечь предъ ними лампадку. Это же она дѣлала и за границей, притомъ, въ виду отсутствія тамъ деревяннаго масла замѣняла его прованскимъ.

Дожившая до настоящей войны, глубоко вѣрующая и глубоко отзывчивая на людское горе, М. Г. учредила свой лазаретъ и со свойственнымъ ей рвеніемъ вся отдалась этому лазарету, служенію и заботамъ о нуждахъ войны, работала въ лазаретѣ неутомимо, самоотверженно, не брезгуя никакимъ трудомъ. Закачивая характеристику Маріи Гавриловны, Лидія Рихтеръ говоритъ: „ради служенія ближнему она не щадила себя, и надо только удивляться, какъ только хватало у нея силъ и откуда она ихъ черпала, чтобы повсюду посѣловать, помимо сценическихъ обязанностей,—посѣловать или участіемъ, или совѣтомъ, или хлопотами о чьей нибудь судьбѣ, или матеріальной помощью. Одно можно сказать, что ее поддерживала помощь Божія, въ которую она такъ глубоко, такъ искренне вѣрила“. Примѣръ Маріи Гавриловны Савиной въ ея религіозности—живой примѣръ интеллигентной русской женщины, женщины вѣрующей прежде всего и вмѣстѣ съ симъ горячо отзывчивой къ людямъ въ ихъ горѣ, нуждѣ и страданіи.

П. О. П.

Б и б л и о г р а ф і я.

Свящ. А. Анисимовъ „Методика начальнаго преподаванія Закона Божія въ Россіи“. (Опытъ систематическаго обзора русской литературы по методикѣ Закона Божія въ на-

чальной школѣ) .Пермь. 1915 г. Цѣна безъ пересылки 1 руб. 25 коп., съ пересылкою 1 руб. 50 коп. 1-278 стр.

Выписывать отъ автора-Пермь, Петропавловская-10. Наложный платежъ допускается.

Только что вышла изъ печати книга достойная самаго глубокаго вниманія каждаго интересующагося своимъ дѣломъ законоучителя. Появленіе этой книги на книжномъ рынкѣ, такъ бѣдномъ спеціально методической литературой по Закону Божію, мы привѣтствуемъ отъ всего сердца и спѣшимъ обратить на нее вниманіе своихъ многочисленныхъ въ епархіи собратій по законоучительству.

По содержанію разсматриваемую нами книгу можно раздѣлить на двѣ неравныя части: 1) библиографическій обзоръ 18 спеціальныхъ методикъ Закона Божія, трехъ общихъ, но содержащихъ указанія о преподаваніи этого предмета, и 23 статей по Закону Божію, напечатанныхъ въ журналѣ “Народное Образованіе“ и 2) систематическое изложеніе вопросовъ законоучительства, сдѣланное авторомъ на основаніи разсмотрѣнныхъ книгъ и статей. Первая часть занимается вопросами общей методики, а вторая-частной. Содержаніе первой части таково: въ первой главѣ трактуется объ основной и конечной цѣли преподаванія Закона Божія и ближайшихъ задачахъ къ ея осуществленію, во второй главѣ-объ идеальныхъ требованіяхъ къ личности законоучителя, въ третьей главѣ-о систематическомъ употребленіи учебныхъ средствъ Закона Божія, въ четвертой главѣ-объ одновременныхъ занятіяхъ по Закону Божію въ трехъ отдѣленіяхъ начальной школы. Во второй части разсматриваемой методики Закона Божія трактуется: въ пятой главѣ-о первыхъ урокахъ Закона Божія, въ шестой главѣ о преподаваніи священной и церковной исторіи, въ седьмой главѣ-о преподаваніи Ктитихизиса, въ восьмой главѣ-объ изъясненіи Богослуженія.

По каждому затронутому здѣсь вопросу авторъ сначала указываетъ на мнѣнія разсматриваемыхъ имъ методистовъ, а потомъ суммируетъ все сказанное и дѣлаетъ тотъ или дру-

гой выводъ. Вслѣдствіе этого, даже не имѣя подь руками ни одной изъ разсматриваемыхъ нашимъ авторомъ методикъ Закона Божія, можно быть въ курсѣ ихъ мнѣній по возбужденнымъ вопросамъ и, такимъ образомъ, знать, что выработала наша наука въ дѣлѣ преподаванія Закона Божія. Все, что можетъ заслуживать вниманіе законоучителя въ методикахъ разныхъ авторовъ, о. Анисимовымъ собрано и подведено подь опредѣленныя рубрики. Поэтому каждый интересующійся вопросами методики преподаванія Закона Божія въ начальной школѣ можетъ легко найти отвѣтъ на всѣ свои вопросы въ разбѣраемомъ изслѣдованіи. Конечно, этимъ мы не хотимъ сказать, что одна разсматриваемая нами методика Закона Божія можетъ замѣнить собою всѣ существующія этого рода методики, но для сельскаго законоучителя, по недостатку средствъ часто лишеннаго возможности имѣть подь своими руками достаточное количество руководствъ по Закону Божию, разсматриваемая нами книга несомнѣнно будетъ весьма и весьма полезной. Эта книга представляетъ собою какъ бы цѣлую по предмету методики Закона Божія христоматію. Такъ что въ своемъ родѣ она является пока на книжномъ рынкѣ первой и единственной.

Книга издана очень прилично и съ весьма похвальной цѣлю: весь чистый доходъ съ изданія предназначенъ въ пользу церковно-приходскихъ школъ.

Спѣшите, о. о. законоучители, заpastись этой книгой—она сослужитъ Вамъ добрую службу. Въ вашей законоучительской библіотекѣ пусть она занимаетъ почетное мѣсто и лежитъ не на полкѣ книжнаго шкафа, а на вашемъ письменномъ столѣ, подь руками.

Свящ. А. Игнатъевъ.

Х р о н и к а.

Позднка Преосвященнаго Никандра въ Котельническій уездъ. 14 января, вечеромъ, Преосвященный Никандръ выѣхалъ изъ г. Вятки на освященіе храма въ село Верхотулье,

Котельническаго уѣзда. 18 января Владыка изъ поѣздки возвратился.

Архіерейскія служенія. 17 января, воскресеніе, Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій.

Вниманію духовенства. Отцы и братія! Великая обязанность лежитъ на каждомъ изъ насъ, особенно священниковъ, вездѣ и всюду мы должны учить и учить народъ, потому что слово Божіе говоритъ: „горе мнѣ, еще не благовѣствую“. Учить должны не только во время совершенія богослуженій, но и во всякое время и на всякомъ мѣстѣ, а также не только словомъ, но и дѣломъ и распространеніемъ брошюръ, листовъ и др. предметовъ, кои могутъ частію помочь нашей проповѣди. Какъ было пріятно имѣть года три назадъ тому отрывной стѣнной календарь съ миссіонерскими замѣтками, гдѣ на оборотѣ каждого числа — листка была какая нибудь добрая миссіонерская замѣтка, каковую, оторвавши отъ календаря, съ величайшимъ вниманіемъ, со свѣжею памятью прочтешь и такъ бывало пріятно узнаешь иногда новое или даже старое, но забытое, и какъ это пріятно ложится на сердце. Но почему то въ слѣдующій годъ этотъ календарь сталъ издаваться настольнымъ, въ два раза дороже, а потомъ и со всѣмъ его не стало видно въ объявленіяхъ.

Нынѣ случайно я увидалъ замѣтку о новомъ отрывномъ календарѣ, составленномъ о миссіонеромъ г. гор. Ставрополя свящ. Валентиномъ Руденко, и я выписалъ десяткъ и мнѣ въ день полученія съ почты не оставили знакомые мои ни одного календаря, несмотря на высокую цѣну въ 42 к. Надо сказать, что на отрѣзкѣ перевода съ наложеннымъ платежомъ о. Руденко написалъ: если вы будете выписывать сотню, то тогда цѣна 28 к., и я, недолго думая, телеграммою выписалъ сто кал., и вотъ сегодня 2 января, получилъ и половину ихъ продалъ по 35 к., потому что укупорка и пересылка поставлена моя. Итакъ, хотя не такъ своевременно, но тѣмъ не менѣе еще не поздно, я по братски сообщаю отцамъ и братіи, не благоугодно-ли будетъ выписать стѣнные отрывные календари, кои могутъ помочь

въ нѣкоторомъ родѣ въ миссіонерскомъ нашемъ дѣлѣ, хотя бы и чрезъ раздачу отрывныхъ листочковъ, если не придется продать всѣ календари.

Съ искреннимъ и глубокимъ почтеніемъ и братскою любовію недостойный Іерей *Михаилъ*.

Церковно-пѣвческая хроника. Въ Народномъ домѣ Вятскаго Спасскаго Братства на только что прошедшихъ святкахъ состоялось два концерта.

Первый концертъ происходилъ 30 декабря въ 1 часъ дня, а второй 2 января въ то же время. Оба концерта были устроены исключительно для находящихся на излеченіи въ Вятскихъ лазаретахъ раненыхъ воиновъ, поэтому посторонняя публика на эти концерты не допускалась. Первый концертъ посѣтило болѣе 200 воиновъ, а второй, вслѣдствіе сильнаго мороза, — около 100 человекъ.

Концертный хоръ составляли исключительно о.о. діаконы Вятскихъ городскихъ церквей, числомъ до 25 человекъ. Хоромъ руководилъ о. діаконъ П. Ф. Юферевъ. Указанный хоръ организованъ по предложенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никандра, назадъ тому всего два мѣсяца, а между тѣмъ уже спѣлся довольно хорошо и звучитъ очень красиво. Въ хорѣ нѣсколько прекрасныхъ басовъ, выдѣляется красивый по тембру баритонъ и очень пріятный теноръ.

Репертуаръ этого хора составляютъ по преимуществу канты и колядки, а также нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній. Надѣмся, со временемъ репертуаръ свой о.о. діаконы значительно расширять.

Оба концерта были начаты молитвой. Послѣ молитвы свящ. А. Игнатьевъ выяснялъ раненымъ значеніе праздника Рождества Христова, а потомъ слѣдовалъ уже самый концертъ. Въ перерывъ, между первымъ и вторымъ отдѣленіемъ концерта, показывались раненымъ свѣтотыя картины праздника Рождества Христова и давались по поводу ихъ соответствующія объясненія.

Концертъ заканчивался русскимъ народнымъ гимномъ „Боже, Царя храни“. Уходя съ концертовъ, раненые выражали о.о. діаконамъ глубокую благодарность.

Хоръ благочинническаго округа. Одинъ изъ благочинническихъ округовъ Котельническаго уѣзда организовалъ у себя окружной хоръ. Предсѣдателемъ товарищескаго музыкальнаго кружка и регентомъ окружного благочинническаго хора на благочинническомъ собраніи духовенства избранъ диаконъ села Ново-Троицкаго, Котельническаго уѣзда, Иванъ Наумовичъ Кадошниковъ.

Отъ души привѣтствуемъ организацію этого хора и желаемъ ему процвѣтанія. Дай Богъ, чтобы этотъ хоръ послужилъ примѣромъ для другихъ благочиній.

Г. Елабуга. Борьба за трезвость. 24-го декабря, наканунѣ праздника Рождества Христова, на всѣхъ городскихъ витринахъ и въ магазинахъ появились плакаты Елабужскихъ трезвенныхъ организацій (уѣздной и приходской) съ такимъ эпиграфомъ: „Не гнѣвите Бога. Не оскорбляйте Великихъ праздниковъ невоздержаніемъ и пьянствомъ“!

Эти-же плакаты раздавались богомольцамъ въ Спасскомъ соборѣ, какъ по окончаніи всенощной подъ Рождество Христова, такъ и въ самый день праздника по окончаніи литургіи.

Кромѣ того, 200 экз. ихъ было отправлено въ мѣстную воинскую команду и въ запасный баталіонъ, для раздачи ихъ солдатамъ.

Въ уѣздъ по селамъ-причтамъ церковей отправлено до 500 плакатовъ.

Всего ихъ въ настоящее время распространено до 2000 плакатовъ.

Остается еще 1000-на вторую половину праздниковъ.

Текстъ этихъ плакатовъ слѣдующій: Не гнѣвите Бога! Не оскорбляйте Великихъ праздниковъ невоздержаніемъ и пьянствомъ.

По грѣхамъ нашимъ послалъ намъ Господь, тяжкое испытаніе-войну, послалъ для нашего вразумленія и исправленія. А мы плохо, мало исправляемся, потому такъ долго и тянется война.

Злой и кровожадный врагъ нашъ-нѣмецъ пошелъ войной на Русскую землю въ надеждѣ, что наше пьянство больше всего поможетъ ему одолѣть Россію, онъ считалъ наше русское пьянство самымъ вѣрнымъ и надежнымъ сво-

имъ союзникомъ въ борьбѣ съ Россіей. Но Милосердый Господь внушилъ Своему Помазаннику, Державному Вождю земли Русской-Нашему Государю Императору отнять у врага этого вѣрнаго его союзника въ борьбѣ съ нами. И вотъ, по Царскому сильному слову, въ Россіи съ самаго начала войны повсемѣстно прекращена продажа водки и пива.

Всѣ здравомыслящіе русскіе люди не нарадуются этому мудрому запрещенію и Бога благословляютъ и Царя прославляютъ.

Предсѣдатель Государственной Думы г. Родзянко называлъ это мудрое повелѣніе нашего Вѣнценоснаго Вождя въ одномъ изъ засѣданій Думы — „величайшимъ историческимъ актомъ нашихъ дней“ и настоящее отрезвленіе Россіи называлъ „небывалымъ еще въ міровой исторіи явленіемъ“ и отъ лица всего русскаго народа говорилъ Царю: прими, Великій Государь, земной поклонъ народа твоего за уврачеваніе отъ злого недуга—пьянства.

Но, къ сожалѣнію, и въ настоящіе скорбные дни, когда рѣкой льется святая мученическая кровь нашихъ страстотерпцевъ братьевъ-воиновъ, многіе совершенно забываются и по прежнему служатъ своей пьянственной страсти: имъ во чтобы то ни стало надо и теперь выпить, надо и теперь одурманить себя какой-бы то ни было гадостью. И вотъ они пьютъ теперь, вмѣсто водки и пива, и бражку, и кумышку, и денатурированный (отравленный) спиртъ, и политуру, и древесный спиртъ, и одеколонъ, и киндербальзамъ и тому подобныя, страшно вредныя для здоровья, жидкости

Перестаньте служить своей пагубной пьянственной страсти, хотя на время войны.

Ужели вамъ нѣтъ никакого дѣла до того, какъ на поляхъ сраженій рѣкой льется за всѣхъ насъ кровь вашихъ отцовъ, сыновей, вашихъ братьевъ-воиновъ, не знающихъ страха предъ смертію за нашу дорогую отчизну. Представьте себѣ какъ горько, обидно и прискорбно будетъ тамъ, на полѣ брани, въ окопахъ, нашимъ храбрымъ воинамъ слышать, что многіе изъ ихъ отцовъ, братьевъ, сыновей и даже сестеръ и матерей и теперь не перестаютъ служить своей проклятой пьянственной страсти, упиваясь нерѣдко и теперь до скотскаго состоянія. „Мы здѣсь на войнѣ, скажутъ они, проливаемъ кровь свою, терпимъ, всевозможныя лишенія, голодь и холодъ, живемъ въ убогихъ, сырыхъ и холодныхъ

землянкахъ, ежеминутно смотримъ въ глаза смерти, самую жизнь готовы отдать за Вѣру, Царя и Отечество,—и вотъ какъ у насъ дома помнятъ эти наши великія скорби и страданія: тамъ веселятся, пируютъ и упиваются проклятой кумышкой, бражкой, отравленнымъ спиртомъ и другими опьяняющими напитками. Всѣ наши великія жертвы для нихъ нипочемъ: забыли насъ, не цѣнятъ нашихъ подвиговъ, не думаютъ помогать намъ“.

Вспомнимъ ихъ и пожалѣемъ, пожалѣемъ и перестанемъ, устыдимся въ настоящіе дни пить и веселиться. Не такое теперь время.

Не станемъ оскорблять своимъ невоздержаніемъ и пьянствомъ Великихъ праздниковъ Господнихъ, какъ это обычно у насъ принято.

Къ великому прискорбію многіе у насъ такъ думаютъ, что въ праздникъ нельзя не выпить, безъ выпивки какъ будто и праздника нѣтъ.

Горькое, печальное въ томъ наше заблужденіе.

Не станемъ еще больше прогнѣвлять Господа да не прогнѣвается Онъ на насъ въ конецъ.

Не станемъ пить и сами ничего опьяняющаго и другихъ всячески удерживать.

Село Лажъ, Уржумскаго уѣзда. 20-го декабря при церкви села Лажа, Уржумскаго уѣзда, состоялось врученіе Георгіевскаго Креста родителямъ убитаго на полѣ брани в. Василія (кр. дер. комлева, Кокшинской волости), прихожанами церкви села Лажа. Были приложены всѣ мѣры къ тому чтобы торжество это запечатлѣлось возможно полнѣе въ душахъ богомольцевъ, которыхъ, въ виду Воскреснаго дня, — оказалось очень много, Такъ, за причастнымъ вмѣсто обычнаго поученія было однимъ изъ священниковъ предложено поученіе, приспособленное къ характеру событія, какъ и предъ панихидой — сказанное духовнымъ отцомъ почившаго. Послѣ панихиды полицейскимъ урядникомъ былъ прочитанъ самый приказъ о награжденіи и врученъ отцу убитаго Георгіевскій крестъ 4-ой степени.

Въ цѣляхъ распространенія въ массѣ народа правильныхъ взглядовъ на нынѣшнюю Отечественную войну, а также ознакомленія его съ видами и намѣреніями Правительства по отношенію къ этой войнѣ и ея послѣдствіямъ,

ВОЕННОЕ ВѢДОМОТВО.

съ Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
соизволенія

съ 1 января 1916 г. будетъ издавать

ЛИСТОКЪ ДЛЯ ВОЙСКЪ И НАРОДА
подъ названіемъ

„Военная лѣтопись“,

въ которомъ будутъ помѣщены:

1) всѣ свѣдѣнія, какъ русскія, такъ и иностранныя, о военныхъ дѣйствіяхъ на всѣхъ театрахъ войны; 2) описаніе хода отдѣльныхъ военныхъ операций по донесеніямъ корреспондентовъ; 3) объясненіе значенія различныхъ военныхъ операций въ общемъ ходѣ войны; 4) описаніе выдающихся подвиговъ нижнихъ чиновъ, награжденныхъ георгиевскими крестами; 5) разъясненіе главной цѣли, преслѣдуемой въ этой войнѣ каждою изъ воюющихъ державъ; 6) рассказы о жизни нашихъ воиновъ на передовыхъ позиціи и 7) описаніе различныхъ событій внутри Россіи, имѣющихъ отношеніе къ войнѣ. Обзоры военныхъ дѣйствій снабжаются пояснительными чертежами и рисунками. Листокъ этотъ будетъ составляться, въ форматѣ большихъ газетъ, служащими въ Главномъ Штабѣ офицерами, подъ руководствомъ генерала-майора Заусцинскаго и подъ наблюденіемъ Начальника Отдѣла Главнаго Штаба, генералъ-лейтенанта Бончъ-Осмоловскаго, и будетъ выходить 3 раза въ недѣлю. Чтобы сдѣлать его доступнымъ и для малосостоятельныхъ людей, подписная цѣна на него назначена 2 р. 50 к. за головой экземплярь.

Подписка принимается только на годъ (2 р. 50 к.) или на шесть мѣсяцевъ (1 р. 25 к.) Подписку слѣдуетъ адресовать въ Редакцію Военной Лѣтописи (Петроградъ, Книжный Магазинъ Главнаго Штаба, Невскій, 4).

Открыта подписка на 1916 г. на еженедельный журналъ

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“. Годъ изданія ХІІ-й Съ
КОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“, издававшійся при Петроград. Дух.
Академіи будетъ издаваться Миссіонерскимъ Совѣтомъ при
Св. Синодѣ, по измѣненной и весьма широкой программѣ,
съ иллюстраціями. Въ программу журнала войдутъ: 1) Цер-
ковныя и государственныя мѣропріятія, распоряженія, указы,
опредѣленія, законы и т. п. — по религіознымъ и особенно по
миссіонерскимъ дѣламъ. 2) Вопросы православныхъ миссій:
противосектант., противораскольническ., противоинославной,
противоеврейской, противомогометан., противоязыческ., про-
тивосоціалистическ., противоатеистической и миссійзагранич-
ныхъ. 3) Обсужденіе, съ правосл. т. зр., всѣхъ противоцер-
ковныхъ явленій. 4) Разрѣшеніе всѣхъ вопросовъ Вѣры и
Церкви, а равно и вопросовъ государственной, обществен-
ной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ со-
прикосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и
жизнью Правосл. Церкви. 5) Вопросы жизни епархіальной и
церковно-приходской; вопросы пастырства и паствы. 6)
Вопросы духовной и церковной школы. 7) Обзорѣніе совре-
менной прессы. 8) Библиографія и критика. 9) Почтовый
ящикъ: отвѣты на запросы читателей. 10) Объявленія.

Къ сотрудничеству въ журналѣ приглашены лучшія
богословскія и миссіонерскія силы православнаго пастырства
и паствы. Журналъ будетъ выходить еженедельно и только
въ лѣтніе мѣсяцы нѣсколько рѣже, но зато въ увеличен.
объемѣ. Годовая цѣна журнала пять руб., за полгода 3 руб.,
съ доставк. и пересыл., Заграницу 7 руб. Адресъ Редакціи и
Конторы журнала: „Петроградъ, Васильевскій Островъ 11
лин., д. 52. Тел. 487 67.“ Подписка принимается и въ кон-
торѣ журнала — ежедневно съ 2 — 6 час. дня и во всѣхъ
большихъ книжн. магазинахъ. Литературный матеріалъ для
„Церк. Вѣст.“ направлять по адресу Редакціи журнала; ста-
тьи д. б. написаны четко и на одной сторонѣ листа. Редак-
ція имѣетъ право измѣнять и сокращать статьи, не нарушая
ихъ смысла. Статьи, отмѣченныя авторами: „платная“, опла-
чиваются по усмотрѣнію Редакціи, а безъ означен. помѣтки
считаются бесплатными. Непригодныя къ печатанію статьи
не возвращаются. Редакція открыта ежедневно съ 2 — 4 час.
дня. Редакторъ „Церковнаго Вѣстника“ членъ Государствен-
наго Совѣта и Миссіонерскаго Совѣта при Св. Синодѣ про-
фессоръ протоіерей Тимоѳей Ивановичъ Буткевичъ.